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Rimini, s ' impiegano circa due ore di meno ] 
che per t u t t e le a l t re linee: orbene l 'Am-
minis t razione ferroviaria ha is t i tu i to dei 
t reni diret t i t r i se t t imanal i che non vengono 
però genera lmente usuf ru i t i , perchè i viag-
giatori non possono t u t t i aver presente i 
giorni fissati dal l 'orar io per questi treni ; 
cosicché il servizio medesimo non può che 
r isul tare passivo, ment re se fosse giorna-
liero r i sponderebbe assai bene ai bisogni 
della popolazione e sarebbe sufficientemente 
reddit izio. 

Occorre inoltre che quest i t reni abbiano 
f e rma te nelle s tazioni di d i ramazione e spe-
cialmente a Lavezzola, per renderli ut i l i 
alla bassa R o m a g n a . 

Ho così esposte in f r e t t a , e molto som-
mar iamente , le ragioni che mi h a n n o in-
dot to a presentare il mio ordine del giorno: 
mi auguro ch'esso venga preso in conside-
razione dal ministro. (Bene! Bravo!) 

Presentazione di una relazione. 
P R E C I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Pa -

squale Libertini a recarsi alla t r ibuna per 
presentare u n a relazione. 

L I B E R T I N I P A S Q U A L E . Mi onoro di 
presentare alla Camera la relazione della 
Commissione incar icata di esaminare il di-
segno di legge: Vigilanza sulle fondazioni j 
che hanno per fine l ' incremento dell'econo-
mia nazionale e dell' is truzione agraria, indu-
striale, commerciale e sulle istituzioni affini. 

P R E S I D E N T F . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e dis t r ibui ta . 

Si l'i . rende la discussione 
del bilancio dei lavori pubblici. 

P R E S I D E N T E . Viene ora l 'ordine del 
giorno dell 'onorevole Are: 

« L a Camera esorta il Governo a por ta re 
sol leci tamente ad esecuzione le opere pub-
bliche, già au tor izza te per legge, r i f le t tent i 
la correzione del fiume Cedrino e le boni-
fiche degli agri di Siniscola, Orosei e Po-
sada, di cui nella legge sui provvediment i 
per la Sardegna, nonché ad ado t t a r e solle-
c i tamente t u t t i quei p rovvediment i che sia-
no necessari perchè siano comple ta te e rac-
cordate le linee ferroviarie in teressant i la 
regione nuorese ». 

Chiedo se quest 'ordine del giorno sia ap-
poggiato da t r en ta depu ta t i . 

(È appoggiato). 

Essendo appoggiato, l 'onorevole Are ha 
facol tà di svolgerlo. 

Veramente sono t u t t i ordini del giorno 
che vanno comple tamente fuor i del regola-
mento . Nella discussione generale non do-
vrebbero aver luogo. 

Ad ogni modo, ella ha faco l t à di parlare, 
onorevole Are. 

A R E . Onorevoli colleghi ! Domando dalla 
vos t ra cortesìa, q u a n t u n q u e l 'ora sia t a rda , 
brevissimi i s tant i di a t t enz ione . 

Debbo compiere il mio imprescindibi le 
dovere di fa re alcune dichiarazioni, e a lcune 
raccomandazioni r i f le t tent i r i levant iss imi 
interessi della regione che mi onoro di rap-
presentare alla Camera, ossia della regione 
nuorese. 

E, a esporre queste modes te mie rac-
comandazioni , io mi sento più che autor iz-
zato, r incuora to dai cri teri che la Giunta 
generale del bilancio ha espresso nell 'ap-
prezzare gli a t t i de l l 'Amminis t raz ione dei 
lavori pubblici t an to nel bilancio che stia-
mo e saminando , come in qualche al tro 
precedente: cri teri pei quali la G iun ta me-
desima si è m a n t e n u t a sempre fe rma nell'o-
pinione, più volte man i fes ta ta , di app rova re 
incond iz iona tamente ogni proposito del Mi-
nistero dei lavori pubblici t enden te a d a r e 
uno sviluppo energico a l l ' esecuzione delle 
opere pubbliche, massime di quelle delibe-
ra te da t empo. 

E d i fa t t i , negli u l t imi anni vi f u un più 
energico impulso nell 'esecuzione delle opere 
pubbl iche : ma-, come già osservò un a l t ro 
oratore (l 'onorevole Squi t t i per la Calabiia) 
tale impulso non f u proporzionale .., nel sen-
so che la grande massa- dei residui riferen-
tesi ai lavori pubblici che dovranno essere 
eseguiti, non diminuì in modo proporzionale 
per t u t t e le par t i . 

Io però, d i sgraz ia tamente per la Sarde-
gna, o almeno d i sg raz ia tamente per la mia 
regione, posso ben dirvi di p iù : e cioè che 
tali residui, per la d iminuzione dei quali 
si son rese mer i t a te lodi al Ministero dei 
lavori pubblici, non solo non si sono dimi-
nuiti , ina si sono a u m e n t a t i . 

Nè bas ta : perchè se a l t r i po tè l a m e n t a r e 
il r i tardo di opere che si erano del iberate 
nel 1906; io credo di poter con maggior fon-
damen to ai ragione insistere nel richiamare 
l ' a t tenzione del ministro sulla esecuzione 
delle opere che r if let tono la regione di Nuo-
ro, perchè alcune di esse fu rono già au to-
r izzate colla legge del 1897, e le a l t re con 
quella del 1902, 


